

惠譽估計17家分行 急需約6千億 歐擬直接注資 救西國銀行

西班牙的地區儲蓄銀行財政不穩，備受歐盟關注。英國傳媒報道，歐元區官員正擬訂方案，將歐洲援助基金的部分資金直接注入西班牙的儲蓄銀行，支持有關銀行的重組工作。



歐洲央行。資料圖片

由歐盟和國際貨幣基金組織(IMF)設立的7,500億歐元歐洲援助基金，用作拯救財困的歐元區成員國。然而，鑑於救助西班牙儲蓄銀行急不容緩，歐元區官員考慮擴大援助模式。其中一個選擇是成立一個拯救基金，有權購買各成員國財困金融機構發行的債券和證券。一旦落實，便可向西班牙17家儲蓄銀行注資數十億歐元，同時亦可支援愛爾蘭的銀行業。愛爾蘭因政局不穩，令外界憂慮政府向銀行再注資的能力。支持成立新拯救基金的人相信，直接解決歐洲銀行業面對的問題，將有助結束歐元區主權債務危機。

地產業過度借貸 釀大筆壞帳

西班牙地區儲蓄銀行因向地產業過度借貸，導致大筆壞帳。西班牙已向有關銀行注資107億歐元(約1,136億港元)，又下令將45家儲蓄銀行整合為17家，但情況未見好轉。美銀美林上週發表報告，估計這些銀行需430億歐元(約4,565億港元)額外資本；國際評級機構惠譽更估計高達500-600億歐元(約5,309億-6,370億港元)。

歐盟官員近期已積極研究重組歐洲援助基金，推動歐元區各成員國加強經濟整合。歐盟外交消息人士說：「我們正在思考，拋出各種想法。」他透露歐元區財長下周或召開電話會議，務求在歐盟峰會3月下旬舉行前，就專家的工作作出評估。

歐元區財長上周在布魯塞爾的會議上，未能就向總值4,400億歐元歐洲金融穩定機制(EFSF)加碼達成協議，但同意就EFSF向市場融資增加擔保，意味將提高EFSF的實際借貸能力。歐元區官員正商討技術細節，同時會研究方法，給予各成員國更具彈性的信貸額度，包括購買國債。

【《星期日泰晤士報》/法新社



西班牙其中一間陷入財政困難的儲蓄銀行。

美聯儲議息料無新意



美國聯儲局(見圖)將於明日起，舉行一連兩日議息會議。局方去年推出6,000億美元(約4.7萬億港元)的第二輪量化寬鬆(QE2)政策，大手買債刺激經濟。雖外界質疑聲不絕，加上今年公開市場委員會(FOMC)的鷹派成員增加，但估計聯儲局

仍會繼續推行QE2，不急於退市。美國經濟復甦加速，大部分經濟學家預測通縮機會漸微，聯儲局主席伯南克早前曾表示美國今年增長會達到4%，高過早前預測的3.6%。這都給予反對者更多理由批評QE2，並指聯儲局應重新採納更具持續性的政策，否則將推高通脹。聯儲局內部反對QE2的力量亦逐漸加強。今年FOMC有兩名反對QE2的鷹派成員進入，分別是費城聯邦儲備銀行行長普洛瑟和達拉斯行長費希爾。然而，前聯儲局顧問愛爾蘭表示，現時局方退市為時尚早。預計FOMC大多數委員會支持繼續QE2，直至6月計劃完結為止。德銀經濟師里卡唐納和拉沃爾尼亞表示，鷹派成員會等待今年稍後時才提出抗議，屆時QE2造成的通脹壓力將更明顯。

【法新社

凡爾賽宮改設酒店「英國美女間諜」主理



法國總統薩科齊打算把國內的古蹟「活化」，包括把著名的凡爾賽宮其中一棟荒廢的宮殿，改建成5星級酒店，惹起保育人士和歷史學家不滿。

據悉改建費用高達600萬英鎊(約7,477萬港元)，將於明年3月隆重開幕，項目由37歲的英國女子格蕾特爾負責，她形容自己猶如過街老鼠，因為法國人覺得國寶落入英國人手上；她更慘被罵作「英國美女間諜」。除了凡爾賽宮，薩科齊還計劃把巴黎協和廣場上的「艦隊酒店」改建成購物商場，以及招標把楓丹白露宮的軍營改作其他用途，惹起法國社會廣泛不滿。凡爾賽宮有一棟荒廢的宮殿，管理當局表示欠缺資金修繕，於是租借給一間比利時公司，改建成擁有23間客房的高級酒店，希望吸引來自美國和日本的遊客入住，只要支付每晚250至650英鎊(約3,115至8,100港元)的房租，便可一嚐「太陽王」路易十四的生活。由於酒店可以飽覽凡爾賽宮的「橘園」風景，故被稱為「橘園大酒店」。主理重建工程的格蕾特爾重申，酒店裝潢會依足王宮的風格，但5星級酒店應有的豪華設備都不缺。她強調，「橘園大酒店」是獨一無二，全球沒有其他酒店可以比擬。

【《星期日泰晤士報》



凡爾賽宮的酒店外觀。網上圖片

法英德研組同盟 共享軍事資源

英國和法國去年11月簽署新防務協議，容許兩國共享軍事資源。《星期日泰晤士報》報道，法國正推動英國讓德國加入有關協議。據悉，英國首相卡梅倫和國防大臣霍理林將於下週慕尼黑安全會議上，與德方官員商討更緊密合作。英國國防部高官表示，英國樂於與德國改善國防關係。雖然霍理林反對建立所謂的「歐洲兵團」，但他本身與德國國防部長古滕貝格關係不錯。法國國防部長朱佩上周向軍隊表示，金融海嘯迫使必須找出「共享和集中才能、經濟規模和生產力的共同解決辦法」。朱佩表示，他「決心盡一切可能朝這個方向進發」。據合英國和德國。他指法國與英國達成的防務協議就是一個良好先例：兩國同意透過共享航空母艦和其他設備，削減軍費。朱佩將於本週四與歐盟外交與安全政府高級代表阿什頓會面，推動進一步防務合作，削減軍費。德國基督教民主黨人兼國會國防委員霍赫鮑姆曾表示，德國未能參與英法防務協議，有點遺憾。

【《星期日泰晤士報》

責任編輯：何寶棠

經貿訊息

河北「十二五」實施「四個一」戰略

河北省第十一屆人民代表大會第四次會議日前在石家莊河北會堂召開，省長陳全國在此間透露，「十二五」期間，該省將以加快轉變經濟發展方式為主線，圍繞加快發展和加速轉型雙重任務，重點實施「四個一」戰略，努力實現從經濟大省向經濟強省、從文化資源大省向文化強省的「雙跨越」。

■香港文匯報記者 孔榮娣 石家莊報道

他並表示，到2015年，該省生產總值預期突破30,000億元(人民幣，下同)，年均增長8.5%左右，人均生產總值比2000年翻兩番，經濟增長速度和效益高於全國平均水平。引進省外內資5000億元，實際利用外資100億美元以上。

2015年生產值料破30000億

陳全國說，「十一五」時期河北省綜合經濟實力跨上新台階，預計2010年該省生產總值達到2萬億元人民幣，年均增長11.7%。城鎮面貌三年大變樣圓滿完成，基礎設施投資相當於前7年的總和。高速公路通車里程達到4,307公里，躍居全國第3位。全省港口吞吐量突破6億噸。河北鋼鐵、冀中能源進入千億元級企業行列，新增32家上市公司和4個國家級開發區。在對外開放方面，實際利用外資167億美元、年均增長12%，進出口總值則完成1,529億美元、年均增長20%。

「十二五」時期，該省將重點實施「四個一」戰略，即建設環首都經濟圈、壯大沿海經濟隆起帶、打造冀中南經濟區、培育一批千億元級工業產業聚集區、開發區和大型企業集團。在承德、張家口、廊坊、保定四市選擇毗鄰北京、交通便利的14個縣

建設「一中心兩軸三基地」

與此同時，推動石家莊、衡水、邢台、邯鄲4市整合資源、互動發展，建設「一中心、兩軸、三基地」，以石家莊為中心，做大省會城市；以京廣(京珠)、京九(大廣)沿線為主軸，大力發展特色產業；以邯鄲冀南新區、衡水濱湖新區、邢台新興產業園區為重點，打造區域增長新優勢。

「十二五」期間，省級項目庫重點項目保持在10,000個以上，推動鋼鐵、裝備製造、石化等產業升級，促進新能源、新材料、生物醫藥、新一代信息、高端裝備製造、節能環保、海洋經濟快速增長。至「十二五」末，該省鐵路通車里程將達8,000公里，其中中高級通車里程達到1,500公里，實現所有設區市通高鐵，並提升秦皇島港、唐山港、黃驃港三大港口功能，2015年實現吞吐能力達到8億噸的目標。



河北省長陳全國。香港文匯報記者孔榮娣攝

河北「十二五」經濟數據：

GDP總量：	30000億元
GDP增速：	8.5%左右
城鎮化率：	54%
全社會固定資產投資：	30000億元
引進省外內資：	5000億元
實際利用外資：	100億美元以上，年均增20%

建環首都經濟圈 成河北兩會焦點



位於保定的國電聯合動力公司風電整機生產場景。香港文匯報記者孔榮娣攝

香港文匯報訊(記者 孔榮娣 石家莊報道)「環首都經濟圈」的概念在去年10月初現之後，外界褒貶不一，支持聲和質疑聲同在。有媒體稱，低調多年之後，籠罩在北京光環之下的河北省打算「放手一搏」。今年河北「十二五」規劃提出，將重點實施「四個一」戰略，「加快建設環首都經濟圈」被列在首位，又一次表明了河北將重點圍繞北京做文章的決心。與此同時，該話題也成為前來參加兩會的代表委員們熱議焦點，「十二五」期間河北省將從環京區域找到促進經濟社會發展的新平台。

搭建與京津金融對接平台

河北提出，積極承接京津產業、資金、項目、人才、技術、管理和消費轉移。充分發揮毗鄰京津的優勢，打造環首都科技創新平台，加強與京津高等院校、科研院所的合作。搭建與京津金融對接的平台，吸引各類金融保險機構落戶河北。

環北京形成一小時交通圈

在交通方面，河北省將改造擴建石家莊機場，打造成區域型樞紐機場、北京主要分流機場和備降機場。「十二五」末，河北省將實現所有設區市通高鐵，形成環北京的「一小時交通圈」，以石家莊為中心的「兩小時交通圈」。

河北省九三學社提交的集體提案指出，河北要提升自己的軟環境和硬環境，在更高位置上實現與京津的統籌對接。在硬環境上，以城市建設和發展作為核心抓手，縮小與京津城市的梯度差，重點在交通上做到與京津規劃的「無縫隙」對接。軟環境上，推進政府職能由發展型向公共服務型轉變，竭力打造河北低成本投資窪地。制定優惠政策，吸引京津高端人才。同時，找準河北的定位，在京津產業及未來發展中尋求鏈條的節點，在互補性較強的領域大膽嘗試，在差異化中實現銜接配套，走競爭、合作、互補、錯位發展的路子。

借助區位優勢謀經濟起飛



「十一五」期間，冀中能源銷售收入首破千億並成功組建河北航空。冀中能源宣傳部提供

香港文匯報訊(記者 孔榮娣 石家莊報道)河北內環京津，外環渤海，「一省嵌京津二市」，東部海岸線長達487公里，區位優勢明顯。但是長期以來的「東部區位，

中部水平，西部觀念」，使河北一度成為中國東部沿海板塊經濟發展的「塌陷區」。在戰略佈局方面，河北也一直尋求突破，「兩環」、「京三角」、「沿海隆起帶」等戰略口號的提出，表明河北力求借助區位優勢尋求經濟的起飛。

今年河北「十二五」規劃中，空間發展佈局再次變化，為「一圈、一帶、一區、一批」，涵蓋省內所有設區市。「一圈」涵蓋了承德、張家口、廊坊、保定四市，「一帶」沿海地區秦皇島、唐山、滄州三市區域發展毋庸置疑，此外，冀中南區域石家莊、衡水、邢台、邯鄲也將互動發展。

「四個一」深化兩環戰略

對此，河北省委、省政府決策諮詢委員會委員、省政

協常委謝祿生指出，河北省各地有各地的優勢，這「四個一」，是對過去「環京津環渤海」兩環戰略的深化，更加符合科學發展精神和轉變發展方式的佈局，是實實在在的。

「全面涵蓋不等於沒有重點，在『四個一』中也體現了區域重點。」謝祿生透露，今年國家將出台兩個規劃《主體功能區規劃》和《京津冀都市圈規劃》，兩個規劃都與河北的發展非常有關係。按照《主體功能區規劃》，國土分為四類，優化發展區、重點發展區、限制發展區和禁止發展區。河北省的北部，即在京津冀都市圈內的地區是優化發展區，應向高端發展，向城市化方向發展。而冀中南是重點發展區，應大力推進工業化進程的區域。